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1) Información contextual 

 

La consulta ciudadana, iniciada el 14 de mayo de 2025 a través de un formulario de Microsoft 

y abierta hasta el 28 de mayo del mismo año, se realizó en el marco de la Norma de 

Participación Ciudadana del SERVIU O’Higgins, sancionada por la resolución exenta N° 

4349 del 13 de octubre de 2022. Con base en la Ley N° 20.500 sobre mecanismos de 

participación ciudadana, esta iniciativa buscó conocer las impresiones de la comunidad sobre 

los mecanismos de participación ciudadana en la gestión institucional del servicio. El 

objetivo fue recoger opiniones que permitan fortalecer la implementación de estos 

mecanismos en el SERVIU en la región de O’Higgins, así como servir de insumo para el 

nivel central respecto a las fortalezas y desafíos que de su implementación se derivan. . 

Esta consulta se promocionó mediante correo electrónico a la base de datos de usuarios y 

actores relevantes del SERVIU O’Higgins y estuvo disponible en el sitio web del servicio 

durante los días en que la consulta estuvo habilitada. 
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II) Resultados de las consultas  

 

Se recepcionaron 86 respuestas, la mayoría de las cuales (24.4%) corresponden a habitantes 

de la comuna de Rancagua. El resto de las respuestas provino de doce comunas de la región 

según la distribución que se indica. 

Comuna N° de respondientes (por comuna) 

Rancagua 21 

Requínoa y Chimbarongo 13 

San Fernando  11 

Machalí 6 

Rengo  4 

Codegua  3 

Mostazal, Pichilemu, Santa Cruz y Malloa 2 

Doñihue, Paredones, Chépica, Las Cabras, 

Graneros, Olivar y San Vicente 

1 

Total 86 

 

Respecto a la variable género. el 51% de los respondientes se identificó con el género 

femenino. Mientras que la mayoría de los participantes declaró pertenecer al rango etario de 

41 a 50 años (37%). 
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Respecto a la ocupación, la mayoría de los respondientes declara trabajar en el sector público 

49%), mientras que el 27% son miembros de alguna organización social sea en calidad de 

dirigente o socio. 
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A. Percepción sobre la incidencia de los liderazgos y organizaciones en la política 

pública de vivienda y urbanización. 

Se les solicitó a los respondientes evaluar la incidencia de las organizaciones sociales en el 

diseño e implementación de las políticas de vivienda, barrio y ciudad que ejecuta el SERVIU 

O’Higgins. Los resultados muestran que existe una percepción polarizada sobre esta variable. 

 

 

  

 

 

Es predominante la percepción de que la incidencia es escasa o derechamente inexistente, 

aglutinando casi un 49%.  
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B. Ley 20.500 sobre mecanismos de participación ciudadana 

 

 

Respecto al nivel de conocimiento de la ley 20.500 que regula la Participación Ciudadana en 

la gestión pública, el 37% de los respondientes declaró conocer su propósito general mientras 

que idéntica cifra declaró no tener claridad sobre su contenido y solo estar al tanto de su 

existencia. El 26% de los respondientes no conoce esta ley. 

Respecto a el conocimiento de los cuatro mecanismos que establece esta ley, podemos 

establecer que es el acceso a la información relevante el mecanismo que más señalan 

conocer los respondientes, con casi 70% de los respondientes señalando que conocen en 

algún grado este mecanismo. El mecanismo que menos conocen 
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Respecto al uso o participación en alguno de los mecanismos establecidos por la ley de 

participación ciudadana en la gestión pública, tanto la consulta ciudadana como el acceso 

a la información relevante son las que mayor representación tienen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En lo referente a las principales motivaciones para participar en los mecanismos, el 40% 

declaró que estaba interesado en conocer proyectos de vivienda o urbanismo, seguido por 

la temática de los subsidios habitacionales (29%) y en tercer lugar la transparencia en la 

gestión del SERVIU (18%). Complementariamente, las personas que no participaron 

adujeron el desconocimiento de los mecanismos como el principal motivo por el cual no 

participaron (34%) seguido por la falta de tiempo (29%). Solo el 14% no participó por temor 

a que sus opiniones no sean consideradas (14%). 
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Respecto al grado de acuerdo con algunas sentencias que aluden a los mecanismos de 

participación, tenemos los siguientes resultados: 

 “Los mecanismos (de participación ciudadana) son accesibles para todos los 

ciudadanos”: el 38,4% de los respondientes asegura coincidir con esa afirmación; 

mientras que el 34.9% discrepa con dicha sentencia. 

 “El SERVIU O’Higgins considera las opiniones de la ciudadanía en sus decisiones”: 

37.2% coincide contra el 25.6% que discrepa. 

 “Las cuentas públicas del SERVIU son claras y transparentes”: 48.9% declara estar 

de acuerdo versus un 14% que no. 

 “El Cosoc representa adecuadamente los intereses de la ciudadanía”: la mayoría no 

presenta una posición respecto a esta sentencia 54.7%. 

 

En lo concerniente a la percepción de importancia de cada uno de los mecanismos, la consulta 

arrojó que la mayoría de los respondientes considera el acceso a la información relevante 

como el mecanismo más importante, seguido de las consultas ciudadanas y las cuentas 

públicas participativas. El COSOC se encuentra en último lugar de las preferencias 
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Sobre la evaluación respecto a la comunicación oportuna de las instancias de participación 

ciudadana, en una escala de 1 a 7, la nota promedio asignada por los respondientes fue de 

un 4.8, lo cual visibiliza que hay un margen de mejora para la promoción y difusión de los 

mecanismos de participación ciudadana. 

 

 

 

 

 

 

En relación con la percepción sobre la importancia de la participación ciudadana en la 

gestión del SERVIU O’Higgins, aproximadamente el 70% de los encuestados la calificó 

como “muy importante”. Este resultado evidencia una discrepancia significativa entre el 

valor que los respondientes otorgan a la participación y la implementación efectiva de los 

mecanismos participativos por parte del servicio. Si bien este informe no tiene como 

propósito profundizar en las causas de esta disonancia, se pueden plantear algunas hipótesis, 

tales como la insuficiencia de recursos destinados a la dimensión participativa, la limitada 

formación del funcionariado en estas materias y las restricciones de recursos y apoyo que 

enfrenta la oficina de participación ciudadana, que además debe cumplir con diversas 

funciones estratégicas y operativas, lo que impide en muchas ocasiones priorizar esta área. 

A nivel más amplio, factores como el alcance limitado de la Ley N° 20.500, que en el mejor 

de los casos se restringe a un rol de incidencia, la escasa cultura participativa de la ciudadanía 

y la falta de renovación de liderazgos sociales podrían también contribuir a esta situación. 
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III) Comentarios y sugerencias 

Respecto a los comentarios y sugerencias, se identificaron categorías emergentes basadas en 

los temas recurrentes que emergían de los comentarios ingresados a la pregunta “¿Qué 

sugerencias tiene para mejorar los mecanismos de participación ciudadana del SERVIU 

O'Higgins?” y se organizaron en la siguiente matriz, la cual permite establecer prioridades 

claras de cara al siguiente período de aplicación del Plan Regional de Formación, 

Diálogo y Participación:  

Matriz de sistematización comentarios consulta sobre mecanismos de participación 

ciudadana 

Categoría Síntesis de comentarios 

N° menciones o 

comentarios 

asociados 

Difusión 
Necesidad de mayor difusión de información a través de 

diversos medios (radio, TV, redes sociales, etc.). 
22 

Capacitación 
Demanda de más capacitaciones para dirigentes y 

ciudadanos sobre subsidios y proyectos. 
11 

Accesibilidad de 

la información 

Simplificación de plataformas digitales, lenguaje claro y 

accesible, información oportuna. 
11 

Participación 

ciudadana 

efectiva 

Promoción de espacios participativos más vinculantes, 

interacción con comunidades y municipios. 
10 

Apoyo a grupos 

específicos 

Atención a necesidades de grupos vulnerables (tercera 

edad, discapacitados, bajos recursos). 
4 

Interacción con 

comunidades 

Mayor presencia territorial, mediación vecinal, y conexión 

con dirigentes y comunidades. 
7 
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Respuesta Institucional del SERVIU O’Higgins a consulta ciudadana sobre 

mecanismos de Participación Ciudadana en la Gestión institucional 

Estimada comunidad de la Región de O’Higgins,  

Como Directora (s) del SERVIU O’Higgins, quiero expresar mi más sincero agradecimiento 

por las valiosas opiniones compartidas en la consulta ciudadana sobre los mecanismos de 

participación ciudadana en nuestra gestión institucional. Sus aportes son un reflejo del 

compromiso de las familias, dirigentes y organizaciones de nuestra región por construir 

comunidades más inclusivas, equitativas y con acceso a una vivienda digna. A continuación, 

desde mi rol directivo en el SERVIU, quiero abordar las principales ideas planteadas, con 

una mirada que reconoce sus inquietudes y propuestas, en el marco de nuestra labor 

institucional. 

I. Difusión y Comunicación 

Entendemos la necesidad expresada de contar con una difusión más amplia y clara de los 

programas y subsidios del SERVIU. Sus comentarios nos invitan a reflexionar sobre cómo 

llegar a todos los sectores de O’Higgins, incluyendo a quienes no acceden a redes sociales. 

Consideramos seguir fortaleciendo nuestra presencia en radios locales, prensa escrita y 

televisión regional, con mensajes en un lenguaje sencillo y cercano. También valoramos la 

idea de explorar otras plataformas digitales (y reforzar las que ya existen) para dar a conocer 

nuestra oferta sectorial y seguir realizando actividades informativas en distintas escalas 

territoriales, especialmente en comunas alejadas de la capital regional y fortaleciendo 

nuestras oficinas provinciales. 

II. Capacitación y Formación 

Apreciamos profundamente el interés por fortalecer las capacitaciones para dirigentes y 

ciudadanos. Reconocemos el valor de los talleres prácticos y en terreno, así como la 

importancia de coordinarnos con los gobiernos locales para alinear contenidos. Desde el 

SERVIU, con apoyo del Centro de Formación de nuestro Ministerio, evaluamos la 

posibilidad de ampliar las capacitaciones sobre temas clave, como la Nueva Ley de 

Copropiedad o la gestión de proyectos de vivienda y barrios, asegurando que sean accesibles 

y respondan a las necesidades prácticas de las comunidades. 
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III. Accesibilidad e Inclusión 

Sus observaciones sobre la accesibilidad son un llamado a garantizar que nuestros procesos 

lleguen a todos los grupos de especial protección, especialmente a personas mayores, con 

discapacidad o de bajos recursos. Tomamos nota de la necesidad de simplificar, si cabe aún 

más, nuestras plataformas digitales con guías claras y materiales impresos, incorporando la 

interpretación y lengua de señas en nuestras comunicaciones. 

IV. Gestión y Transparencia 

Siguiendo el principio de probidad y transparencia que rige nuestra función pública, 

seguiremos dándole la importancia que merece a una gestión transparente y eficiente. Las 

sugerencias sobre claridad en las respuestas de nuestros funcionarios, agilidad en los procesos 

y verificación de beneficiarios son fundamentales. Seguiremos capacitando a nuestros 

equipos y optimizando los procesos de postulación mediante herramientas digitales que 

faciliten el acceso y promuevan la equidad. 

V. Participación Efectiva 

Valoramos el énfasis en una participación ciudadana más activa y con incidencia real. Sus 

propuestas de potenciar las instancias consultivas son ideas que se analizarán en base a los 

requerimientos que tenga la ciudadanía en materias que nos competan. Desde el SERVIU, 

reconocemos la importancia de integrar las necesidades de las familias en nuestra función 

sectorial.  

Mensaje Final 

Como Directora del SERVIU O’Higgins, reafirmo nuestro interés en escuchar a la ciudadanía 

y trabajar juntos para hacer de nuestra región un lugar más inclusivo, con acceso a viviendas 

dignas y entornos que respondan a las necesidades de todos y todas. Las ideas compartidas 

en esta consulta serán analizadas con atención para orientar nuestras acciones, siempre dentro 

del marco de nuestras atribuciones y recursos. Los invito a seguir participando en nuestras 

actividades, talleres y canales de comunicación, porque su voz es esencial para construir el 

O’Higgins que soñamos. 

¡PORQUE MÁS PARTICIPACIÓN ES MEJOR DEMOCRACIA! 

 

 

 


